

# Život Cirkvi

Ročník 18

12/2011



**Rozhodnutie súdu o prítomnosti krížov v školách**

## Benedikt XVI. pred modlitbou Anjel Pána

Vatikán (20. marca, RV) – I napriek istým obmedzeniam v doprave na Via della Conciliazione, ktoré v nedeľu spôsobil Rímsky maratón, sa na Námestí sv. Petra zišli tisícky veriacich, aby si vypočuli slová pápeža Benedikta XVI. Svätý Otec predpoludním počas eucharistickej slávnosti v rímskej Farnosti sv. Korbiniána posvätil nový kostol a pastoračné stredisko, ale na poľudňajúšu modlitbu Anjel Pána sa už vrátil do Apoštolského paláca a z okna svojej pracovne sa veriacim prihovril týmito slovami:

„Drahí bratia a sestry! Ďakujem Pánovi, ktorý mi v uplynulých dňoch dal prežiť duchovné cvičenia a ďakujem aj tým, ktorí mi boli nablízku svojimi modlitbami. Dnešná, druhá pôstna nedeľa je nazývaná nedeľou Premenenia, pretože evanjelium nám hovorí o tomto tajomstve Kristovho života. On, po tom, čo oznámil učeníkom svoje utrpenie, „vzal so sebou Petra, Jakuba a jeho brata Jána a vyviedol ich na vysoký vrch do samoty. Tam sa pred nimi premenil: tvár mu zažiarila sťa slnko a odev mu zbeľal ako svetlo“ (Mt 17, 1-2). Najintenzívnejšie svetlo pre zmysly, aké v prírode poznáme, je slnečné žiarenie, ale duchovne učenici na krátky čas videli žiaru ešte intenzívnejšiu - Božiu slávu Ježiša, ktorá osvetľuje celé dejiny spásy. Sv. Maxim Vyznávač hovorí, že „odev, ktorý sa stal bielym, symbolizuje slová Svätého písma, ktoré sa stali jasné, transparentné a osvetľujúce“ (Ambiguum 10: PG 91, 1128 B). Evanjelium hovorí, že pri premenenom Ježišovi „sa im zjavil Mojžiš a Eliáš a rozprávali sa s ním“ (Mt 17, 3). Mojžiš a Eliáš, postavy zákona i prorokov. Peter v radosť zvolal: „Pane, dobre je nám tu. Ak chceš, urobím tu tri stánky: jeden tebe, jeden Mojžišovi a jeden Eliášovi“ (Mt 17, 4). Ale Svätý Augustín pripomína, že máme len jeden príbytok: Krista, on „je Božie slovo, Božie slovo v Zákone, Božie slovo v prorokoch (Sermo De verbis Ev. 78,3: PL 38, 491). Skutočne, sám Otec hovorí: „Toto



je môj milovaný Syn, v ktorom mám zaľúbenie; počúvajte ho“ (Mt 17,5). Premenenie nie je zmena Ježiša, ale je to zjavenie jeho božstva, „vnútorné preniknutie jeho bytia Bohom, ktorý sa stáva čistým svetlom. Vo svojom bytí, zjednotený s Otcom, Ježiš sám je Svetlo zo Svetla“ (Gesù di Nazaret, Milano 2007, 357). Peter, Jakub a Ján, kontemplujú božstvo Pána, stávajú sa pripravení postaviť sa zoči-voči pohoršeniu kríža, ako sa spieva v jednom starobyľom hymne: „Na hore si sa premenil a tvoji učenici, nakoľko boli schopní, kontemplovali tvoju slávu, aby vtedy, keď ťa uvidia ukrižovaného, pochopili, že tvoje utrpenie bolo dobrovoľné, a ohlasovali svetu, že ty si naozaj odlesk Otca“ (Κοντάκιον εἰς τὴν Μεταμόρφωσιν, in: Μηναία, t.

6, Rím 1901, 341).

Drahí priatelia, majme i my účasť na tomto videní a na tomto nadprirodzenom dare, vytváraním priestoru pre modlitbu a počúvanie Božieho slova. Zvlášť v tomto pôstnom období vás vyzývam, ako píše Boží služobník Pavol VI., „odpovedať na Božiu výzvu k pokániu nejakým dobrovoľným skutkom, ktorý je iný ako zriekania súvisiace s ťažkosťami každodenného života (Cost. ap. Pænitemini, 17. febbraio 1966, III, c: AAS 58 [1966], 182). Vyzývajte Pannu Máriu, aby nám pomohla načúvať a vždy nasledovať Pána Ježiša až po utrpenie na kríži, aby sme mali účasť aj na jeho sláve.“

Po modlitbe Anjel Pána Benedikt XVI. pozdravil pútnikov aj po slovensky:

„Zo srdca pozdravujem pútnikov zo Slovenska, osobitne zo Sobraniec, Medzilaboriec, Sniny a Bardejova. Bratia a sestry, pôstna doba nás pozýva na obrátenie cez modlitbu, skutky milosrdenstva a počúvanie Božieho slova. Na takéto prežívanie Pôstu rád udeľujem Apoštolské požehnanie vám i vašim drahým.“

Peter Dufka/ foto Peter Zimen

## Prezident Napolitano k meninám pápeža

Vatikán (19. marca, RV) – Mnoho blahoželaní s priáním všetkého dobrého prišlo z celého sveta pápežovi Benediktovi XVI. k jeho dnešným meninám. Medzi nimi aj pozdravný list od talianskeho prezidenta Giorgia Napolitana, v ktorom píše: „Chcel by som vyjadriť najvrúcnejšie želania všetkého dobrého - odo mňa osobne, ako aj od talianskeho národa.“ Sviatok

svätého Jozefa, ako dodáva hlava štátu, je tiež príležitosťou k oslavám pre talianske rodiny, základné bunky našej spoločnosti a oporné body pre vzrast zjednoteného štátu. Prezident uzatvára svoju gratuláciu Svätému Otcovi slovami: „Prosím Vás, prijmite najúprimnejšie pranie všetkého dobrého, ako aj osobnej pohody.“

-jak-

## Generálna audiencia Benedikta XVI.: Sv. Vavrinec z Brindisi

*Vatikán (23. marca, RV)* – Počas generálnej audiencie, sa pápež Benedikt XVI. prihovoral veriacim, pri tejto príležitosti prvýkrát v tomto roku zhromaždeným na Námestí sv. Petra. Svätý Otec sa vo svojej dnešnej katechéze zameril na postavu sv. Vavrince z Brindisi, významného Učiteľa Cirkvi a veľkého evanjelizátora 16. storočia, ktorý dodnes učí kresťanov brániť posolstvo Krista pred „náboženskou ľahostajnosťou“.

Drahi bratia a sestry!

Ešte dnes si s radosťou spomínam na radostné prijatie v Brindisi v roku 2008. V tomto meste sa v roku 1559 narodil ctený Učiteľ Cirkvi sv. Vavrinec z Brindisi. Toto meno však Július Cezar Rossi prijal až oveľa neskôr, keď vstúpil do kapucínskeho rádu. Od malička bol priťahovaný rehoľnou rodinou sv. Františka z Assisi. Ako sedemročnému mu zomrel otec a matka ho zverila do starostlivosti miestnych konventuálov. O niekoľko rokov neskôr sa s matkou presťahoval do Benátok a tu spoznal kapucínov, ktorí sa práve v tom období veľkodušne vložili do služby univerzálnej Cirkvi, aby napomáhali veľkej duchovnej reforme iniciovanej Tridentským koncilom. V roku 1575 zložil rehoľné sľuby, stal sa kapucínom a v roku 1582 bol vysvätený za kňaza. Už počas úvodného štúdia preukázal mimoriadne intelektuálne schopnosti, ktorými bol obdarovaný. Veľmi rýchlo sa naučil staré biblické jazyky – gréčtinu, hebrejčinu, asýrčinu – i ďalšie moderné ako francúzštinu a nemčinu, ku ktorým treba pripočítať taliančinu a latinčinu, ktorou v tom čase plynule hovorili všetci kňazi a vzdelanci.

Vďaka ovládaniu toľkých jazykov Vavrinec mohol vykonávať intenzívny apoštolát uprostred rozličných kategórií osôb. Bol mimoriadnym kazateľom, poznal do hĺbky nielen Bibliu, ale aj rôzne rabínske texty, a to až natoľko, že i samotní rabíni zostávali prekvapení, obdivovali ho a preukazovali mu úctu a rešpekt. Teológ, naplnený poznaním Svätého písma a Cirkevných otcov, dokázal príkladným spôsobom objasniť katolícke učenie a to aj kresťanom, ktorí – predovšetkým v Nemecku – priľnuli k reformácii. Svojím jasným i pokojným vysvetľovaním poukazoval na biblické a patristické základy všetkých článkov viery, ktoré napádal Martin Luther. Medzi nimi napríklad primát sv. Petra a jeho nástupcov, božský pôvod episkopátu, ospravedlivenie ako vnútornú premenu človeka, či nevyhnutnosť dobrých skutkov pre spásu. Úspech, ktorý požíval Vavrinec nám pomáha pochopiť, že aj dnes – keď sa s toľkou nádejou a entuziazmom snažíme o ekumenický dialóg – práve Sväté písmo, čítané v tradícii Cirkvi, tvorí jeho základný a mimoriadne dôležitý prvok, ako som to chcel pripomenúť v apoštolskej exhortácii *Verbum Domini* (č. 46).

Aj tí najjednoduchší veriaci bez akéhokoľvek vzdelania boli obohatení Vavrincovými presvedčivými slovami, ktorými sa ku nim prihovárал, aby zjednotili svoj

vlastný život s vyznávanou vierou. Toto bola veľká zásluha kapucínov a iných rehoľných rádov, ktoré v 16. a 17. storočí prispeli k obnove kresťanského života preniknúc do hĺbky spoločnosti svojím svedectvom života a učenia. Aj dnes nová evanjelizácia potrebuje apoštolov, ktorí sú dobre pripravení, horliví a odvážni, aby svetlo a krása evanjelia prevážili nad smerovaním etického relativizmu a náboženskej ľahostajnosti a pretvorili najrôznejšími spôsobmi súčasné zmýšľanie a konanie v autentický kresťanský humanizmus. Je prekvapujúce, že sv. Vavrinec z Brindisi dokázal nepretržite vykonávať túto aktivitu veľmi oceňovaného a neúnavného kazateľa v mnohých mestách Talianska i v iných krajinách a napriek tomu zastávať ďalšie náročné a zodpovedné úlohy. V rámci kapucínskeho rádu bol profesorom teológie, magister novicov, viackrát ho zvolili za provinciála a generálneho definítora a nakoniec sa stal generálnym predstaveným celého rádu v rokoch 1602 – 1605.

Uprostred toľkých prác Vavrinec pestoval mimoriadne zapálený duchovný život zasvätiac mnoho času modlitbe a obzvlášť sláveniu svätých omší, ktoré mnohokrát trvali celé hodiny, pretože s veľkým dojatím prežíval pamiatku umučenia, smrti a vzkriesenia Pána. V škole svätých sa každý kňaz – ako som často zdôrazňoval počas nedávneho Roku kňazov – môže vyhnúť nebezpečenstvu aktivizmu (čiže neustálemu konaniu na úkor podstatných motivácií služby) iba ak sa nezanebdá starostlivosťou o svoje vlastné vnútro. Hovoriac ku kňazom a seminaristom v katedrále v Brindisi, rodisku sv. Vavrince, som pripomenul, že „chvíle modlitby sú tými najdôležitejšími v živote kňaza. V nich účinkuje Božia milosť a dáva plodnosť kňazskej službe. Modliť sa je tá prvá a najdôležitejšia služba pre zverenú komunitu veriacich. A preto chvíle modlitby musia mať v našom živote skutočnú prioritu. Ak vnútorne nie sme v spoločenstve s Bohom, nemôžeme nič dať ani ostatným. A preto Boh je tou prvou prioritou. Musíme si vždy rezervovať potrebný čas k tomu, aby sme v modlitbe boli v spoločenstve s naším Pánom“. Vavrinec – svojím nezameniteľným štýlom – všetkých vyzýva – a nielen kňazov – rozvíjať život modlitby, pretože skrze ňu hovoríme k Bohu a Boh hovorí k nám: „Ó, keby sme pamätali na túto skutočnosť!“, zvoláva a pokračuje: „Na to, že Boh je skutočne prítomný, keď ku nemu v modlitbe hovoríme; že skutočne počúva naše prosby aj vtedy, keď sa modlíme iba v srdci a myslí. A že je nielen prítomný a počúva nás, ale dokonca môže a túži s radosťou vyhovieť našim prosbám.“

Ďalšou charakteristickou črtou tohto syna sv. Františka boli jeho aktivity pre nastolenie pokoja. Pápeži ako aj rôzni katolícki vladári mu zverili opakovane dôležité diplomatické misie pre urovnanie kontroverzií a dohodnutie súladu medzi európskymi štátmi, ohrozovanými v tom čase Otomanskou ríšou. Morál-

na vážnosť, ktorú požíval z neho robila vyhľadávaneého a nasledovaného radcu. Dnes, ako aj v časoch sv. Vavrinca, svet potrebuje pokoj, potrebuje mužov a ženy pokojných a uzmierujúcich. Všetci tí, ktorí veria v Boha, musia byť prameňom a zároveň činiteľom pokoja. Práve počas jednej z takýchto diplomatických misií Vavrinec zavŕšil svoj pozemský život v roku 1619 v Lisabone, kam išiel ku španielskemu kráľovi, Filipovi III, aby sa prihovril za neapolských podriadených, trápených miestnymi autoritami.

Bol svätorečený v roku 1881 a kvôli svojej nezlomnej a intenzívnej aktivite, ako aj pre rozsiahle a harmonické vedomosti, si zaslúžil titul Doctor Apostolicus, čiže Apoštolský učiteľ od blahoslaveného pápeža Jána XXIII. v roku 1959, pri príležitosti 400. výročia jeho narodenia. Toto uznanie bolo pridelené Vavrincovi z Brindisi aj preto, že bol autorom mnohých diel biblickej exegézy, teológie a diel určených k ohlasovaniu evanjelia. V nich ponúka organické zhrnutie dejín spásy, s dôrazom na mystérium Vtelenia, ktoré je najväčším zjavením Božej lásky k ľuďom. Okrem toho, keďže bol mimoriadnym mariológom a autorom zbierky kázni o Panne Márii s názvom *Mariale*, vyzdvihuje jedinečnú úlohu Panny Márie, s jasnosťou potvrdzuje jej Nepoškvrnené počatie a spoluúčasť na diele vykúpenia, realizovaného Kristom.

S mimoriadnou teologickou citlivosťou Vavrinec z Brindisi tiež zdôraznil konanie Ducha Svätého v živote veriaceho. Pripomína nám, že svojimi darmi tretia osoba Najsvätejšej Trojice osvecuje a napomáha nášmu úsiliu s radosťou žiť posolstvo evanjelia. „Duch Svätý“, píše sv. Vavrinec, „robí sladkým jarmo Božích zákonov a ľahkou ich ťarchu, aby sme dodržiavali Božie prikázania s veľkou ľahkosťou, ba dokonca príjemnosťou“.

Chcel by som dokončiť toto krátke predstavenie života a učenia sv. Vavrinca z Brindisi podčiarknúc, že všetko jeho konanie bolo inšpirované veľkou láskou ku Svätému písmu – ktoré dokonca z veľkej časti vedel naspamäť – a z presvedčenia, že počuť počúvanie a prijímanie Božieho slova spôsobuje vnútornú premenu, ktorá nás privádza ku svätosti. „Pánovo slovo“ – tvrdí – „je svetlom pre intelekt a ohňom pre vôľu, aby človek mohol poznať a milovať Boha. Pre človeka – starajúceho sa o svoje vnútro a žijúceho v Duchu Svätom skrze jeho milosť – je chlebom a vodou, ale chlebom sladším než med a vodou lepšou než víno, či mlieko. Je kladivom na zatvrdnuté srdce, tvrdošijne zostávajúce v nerestiach. Je mečom na telo, svet a zlo a na zničenie každého hriechu“. Sv. Vavrinec z Brindisi nás učí milovať Sväté písmo a rásť v jeho spoznávaní, v každodennom rozvíjaní priateľského vzťahu s Pánom v modlitbe, pretože všetko naše konanie a každé naše dielo má v ňom svoj začiatok i zavŕšenie. Toto je prameň, z ktorého máme čerpať, aby naše kresťanské svedectvo bolo žiarivým a schopným priviesť ľudí našej doby k Bohu.

Preložil: Ľubomír Rebek

## List Benedikta XVI. pátrovi François-Marie Lethelovi

Vatikán (19. marca, RV) - V sobotu, na záver duchovných cvičení, Svätý Otec napísal exercitátorovi, pátrovi François-Marie Lethelovi (na snímke), ďakovný list:



„Z celého srdca by som rád vyjadril svoju hlbokú vďačnosť za cennú službu, ktorú ste ponúkli mne a mojím spolupracovníkom rímskej kúrie dávaním duchovných cvičení. V tejto súvislosti i vďaka vášmu úsiliu sme mohli vstúpiť do obdobia pôstu tak, ako to od nás, sledujúc Božie slovo, matka Cirkev žiada, aby nás urobila pozornejšími na Pána.

Dôvodom osobitnej vďačnosti je cesta, ktorú ste nám umožnili prejsť prostredníctvom meditácií, odhaľujúc Slovo. Duchovná cesta inšpirovaná svedectvom môjho ctihodného predchodcu Jána Pavla II., ktorého nadchádzajúce blahorečenie podnietilo prehĺbenie témy svätosti, umožnila stretnutie so živými obrazmi niektorých svätcov a svätíc ako s jasnými hviezdami, ktoré krúžia okolo Slnka, ktorým je Kristus, Svetlo sveta. S týmto stanoviskom ste sa veľmi dobre zladili s programom katechizmu, prostredníctvom ktorého sa uberám v posledných rokoch počas generálnych audiencií, s cieľom umožniť lepšie poznať a zamilovať si Cirkev takú, ako sa ona prejavuje v živote a v učení svätcov - od apoštolov a cez dlhý rad otcov a ďalších starovekých spisovateľov, teológov a mystikov stredoveku, s osobitným dôrazom na veľkú skupinu žien, pokračovať v sérii učiteľov Cirkvi, ktorú sa chystám dokončiť. Táto línia úvah a rozjímaní o tajomstve Krista odráža, takpovediac, vytvára v živote jeho najvernejších stúpcov základný prvok, ktorý prevzal pápež Ján Pavol II. a ktorý v ňom pokračoval s plným nasadením a s veľkou radosťou.

Viem dobre, drahý brat, že moje poďakovanie chápete ako adresovanie reholi karmelitánov, do ktorej patríte. Vážim si a súhlasím s týmto pocitom a rozširujem ho na celú Cirkev, pretože tento kurz duchovných cvičení nám umožnil vnímať viac ako inokedy Cirkev ako spoločenstvo svätých. K Cirkvi, oživovanej pôsobením Ducha Svätého, a k jej Matke, Panne Márii, smeruje naša vďačnosť. Panna Mária a svätý Jozef, ženích a patrón univerzálnej Cirkvi, ktorého dnes slávime a ktorému ste venovali dnešnú rannú meditáciu, nech vám vyprosia hojnosť nebeských darov a zásluh, skrze ktorých vám z celého srdca udeľujem osobitné apoštolské požehnanie a ktoré rád rozširujem na všetkých vašich drahých.“

-pd-/foto inet

## P. Ján Ďačok SJ o úlohe Apoštolskej penitenciárie

*Vatikán (24. marca, RV)* – V pondelok 21. marca sa vo Vatikáne začal Kurz o internom fóre. Stretnutie každoročne organizuje Apoštolská penitenciária na formačne prehĺbenie mladých kňazov v oblasti posvätného tajomstva sviatosti zmierenia. Kurz ponúka odborné prednášky na témy kánonického práva a morálky, ako aj diskusie na objasnenie pochybností v zložitých alebo zvlášť delikátnych prípadoch, predložených cirkevnému súdu. P. Ján Ďačok SJ, teológ Apoštolskej penitenciárie priblížil prácu tohto Vatikánskeho dikastéria:

Rímska kúria je hlavný administratívny a súdny orgán Svätej Stolice, ktorý slúži k spravovaniu Cirkvi na celom svete. Rímska kúria nie je obyčajnou diecéznou kúriou, ktorá spravuje príslušné biskupstvo. V prípade rímskej diecézy, túto úlohu plní Vikariát Svätého Otca pre mesto Rím. Súčasťou Rímskej kúrie sú mnohé inštitúcie: kongregácie (ako napr. Kongregácia pre náuku viery, Kongregácia pre evanjelizáciu národov, Kongregácia pre východné cirkvi, Kongregácia pre katolícku výchovu a ďalšie), tribunály (Apoštolská Penitenciária, Rímska rota, Apoštolská Signatúra), pápežské rady (Pápežská rada pre rodinu, pre laikov, pre jednotu kresťanov, pre pastoračiu zdravotníkov, pre kultúru a ďalšie), pápežské akadémie (Pápežská akadémia pre život, pre teológiu a iné), pápežské komisie (napr. Pápežská biblická komisia, Medzinárodná teologická komisia a iné), ďalšie inštitúcie (napr. Vatikánsky rozhlas, Vatikánske televízne štúdio, Vatikánsky tajný archív) a niektoré iné úrady a inštitúcie.

Súčasťou Rímskej kúrie sú aj štyri tribunály (tribunál – miesto, kde sa koná súd; súdny dvor): a) Prvým tribunálom, a zároveň najstarším Dikastériom Cirkvi, je Apoštolská Penitenciária, ktorá sa zaoberá “vnútorným fórom”. Je to najstaršia zložka Rímskej kúrie a bola založená koncom 11. st. Na jej čele stojí kardinál – hlavný penitenciár, jeho zástupcom je regent – sekretár. Im pomáhajú piati poradcovia, medzi ktorými na prvom mieste je teológ, potom cirkevný právnik a ďalší traja poradcovia – toho času sú to profesori morálnej teológie rímskych univerzít. Zaujímavosťou je, že od roku 1569 až doteraz, a to bez prerušenia, teológmi Apoštolskej Penitenciárie boli stále jezuiti.

b) Druhým tribunálom je Apoštolská Signatúra, ktorá je najvyšším tribunálom Svätej Stolice. c) Tretím tribunálom je Rímska rota, ktorá je zrejme najznámejšia. Napríklad: keď sa niekto odvolá proti rozhodnutiu Diecézneho alebo Arcidiecézneho cirkevného súdu o platnosti alebo neplatnosti manželstva, je to práve Rímska rota, ktorá to preskúma a rozhodne. d) Štvrtým tribunálom je Kongregácia pre náuku viery. Apoštolská Signatúra, Rímska rota a Kongregácia pre náuku viery sa zaoberajú vecami, ktoré patria do “vonkajšieho fóra”.

Pojem fórum sa ľudovo chápal ako námestie, miesto stretnutia. Podľa rímskeho práva to bolo verejné miesto, kde sa preberali právne záležitosti. Cirkev chápala pojem

“fórum” ako miesto, kde sa vynášali rozsudky. Neskôr sa to chápa ako miesto, kde sa odpúšťali hriechy a volalo sa to “fórum svedomia” alebo “fórum pokánia”.

Apoštolská Penitenciária je osobitná inštitúcia pápeža pre “vnútorné fórum”. Je to zložka Rímskej kúrie, ktoré sa označuje aj ako oddelenie alebo dikastérium milosti a milosrdenstva a má celosvetové pôsobenie. Nevykonáva súdne úkony pre “vonkajšie fórum”, ako to robí Rímska Róta alebo Apoštolská Signatúra. Normálne vykonáva úkony milosrdenstva voči jednotlivým veriacim.

Apoštolská Penitenciária posudzuje a rieši “prípady svedomia”, ktoré prichádzajú z celého sveta. Pod pojmom “prípady svedomia” sa rozumejú mnohé a rôznorodé situácie a problémy, ktoré je ťažko usporiadať do nejakého prehľadného zoznamu. Jednoducho povedané, “prípady svedomia” sú ťažké situácie, ktoré sa veriaci snažia vyriešiť cez Cirkev – cez kňazov – spovedníkov alebo duchovných vodcov, ktorí môžu predložiť daný prípad práve Apoštolskej Penitenciárii. Tieto prípady sú utajené a veriaci chcú a potrebujú (napr. pre ochranu ich dobrého mena), aby zostali utajené. Na Apoštolskú Penitenciáriu sa môžu obrátiť o radu alebo o vyriešenie svojho problému jednotliví veriaci, ale najlepšie je, keď to urobí kňaz ako spovedník alebo duchovný vodca. Tak za zabezpečí lepšie posúdenie daného problému. Apoštolská Penitenciária na jednoduché otázky sa snaží odpovedať veľmi rýchlo – aj do 24 hodín. Ťažké alebo neobvyklé otázky si vyžadujú štúdium a poradu. Ale aj na tie sa snaží odpovedať čo najskôr. Písomný kontakt s Apoštolskou Penitenciáriou je zdarma. Keď sa o veci alebo o problémy vie vo všeobecnosti (nevernosť v manželstve), vec sa preberá vo “vonkajšom fóre”.

Ako “vnútorné fórum” sa označujú skutky a ich dôsledky, ktorých sa dopúšťajú veriaci. Tieto úkony sa dajú spoznať iba na základe ich dobrovoľného vyjavenia. Všetky ľudské skutky alebo činy pochádzajú zo svedomia a hodnotia sa ako záslužné skutky alebo hriechy. Vo všeobecnosti možno povedať, že celý mravný život človeka môže byť predmetom skúmania vo “vnútornom fóre”. Toto pole je veľmi široké a nie možné poskytnúť nejaký vyčerpávajúci zoznam. Ako najčastejšie prípady, ktoré prichádzajú na Apoštolskú Penitenciáriu, možno uviesť tieto:

- hriechy, ktoré sú rezervované Svätej Stolici a jednotlivý kňaz nemôže od nich rozhrešiť bez povolenia Svätej Stolice;
- tresty – cenzúry ako dôsledok hriechov; tieto tresty – cenzúry sú spojené so skutkami, ktoré neboli potvrdené na základe kánonického práva a sú tajné;
- irregularity – “neusporiadané veci”, ktoré sú skryté – tajné a nepotvrdené na základe kánonického práva;
- prekážky pre prijatie manželstva, diakonátu alebo kňazstva, vyplývajúce z utajených okolností alebo skutkov;
- osobné a skutočné povinnosti, ktoré sú spojené s ne spravodlivosťou voči iným;

- skutky alebo okolnosti, ktoré vzbudzujú pochybnosti o platnosti prijatia sviatostí;
- vnútorné stavy človeka, návyky, psychologické alebo mravné prejavy, ako napríklad škrupule, vnútorné chyby, vnútorné strachy (fóbie) a pod.
- problémy, ktoré súvisia s mravným životom ľudí a pod.

Okrem toho, Apoštolská Penitenciária udeľuje jednotlivým veriacim milosti, rozhrešenia, výnimky – dišpenzy, odpustenia, nápravu situácie – sanácie, odpustenia. Na základe písomného požiadania biskupov alebo vyšších rehoľných predstavených, udeľuje aj odpustky a stanovuje čas, miesto a spôsoby, ako ich možno dosiahnuť.

Ján Ďačok SJ

## Dekrét reformy štúdia filozofie

Vatikán (22. marca, RV) – V utorok sa v Tlačovom stredisku Svätej stolice vo Vatikáne uskutočnila konferencia, počas ktorej bol predstavený Dekrét obnovy cirkevných štúdií filozofie, ktorý upravuje vysokoškolské štúdiá filozofie na filozoficko-teologických inštitútoch. Na konferencii odzneli príspevky kardinála Zenona Grocholewskiego, prefekta Kongregácie pre katolícku výchovu; Mons. Jean-Louisa Bruguesa, sekretára tejto kongregácie a P. Charlesa Moreroda, rektora Pápežskej univerzity sv. Tomáša Akvinského v Ríme.

Kardinál Zenon Grocholewski na začiatku príspevku zdôraznil skutočnosť, že Kongregácia pre katolícku výchovu sleduje inštitúty vyššieho vzdelávania, aby im pomohla plodne realizovať ich špecifické poslanie. Normatívne dokumenty – týkajúce sa cirkevných štúdií a teda aj filozofie – sa riadia apoštolskou konštitúciou Jána Pavla II. Sapientia Christiana z roku 1979 a jej aplikačnými normami, vydanými spomínanou kongregáciou v tom istom roku. Cirkev musí neustále odpovedať na nové požiadavky života v zmenených spoločensko-kultúrnych podmienkach a toto sa týka i akademickej roviny. V niektorých oblastiach, ako je cirkevné právo a iné náboženské vedy, už došlo k reformám.

Kardinál Grocholewski sa vo svojom príspevku zameriaval na objasnenie dôvodov, ktoré viedli kongregáciu k tejto obnove. Na jednej strane to bola slabá filozofická formácia v mnohých cirkevných inštitútoch, najmä pokiaľ ide o vyučovacie predmety, ale aj o samotnú kvalitu pedagógov. Tento nedostatok je tiež sprevádzaný krízou filozofických štúdií vo všeobecnosti, nakoľko – podľa kardinála – „žijeme v dobe ohrozenej utilitarizmom, skepticizmom a relativizmom. Nedôvera voči rozumu, ktorý je schopný poznať pravdu, sa týka základných problémov života. Ide o tendenciu opustiť metafyziku a niekedy dokonca samotný pojem filozofie je nejasný.“

Zenon Grocholewski ďalej poukázal na presvedčenie, vyjadrené v encyklike Jána Pavla II. Fides et Ratio

z roku 1998, o dôležitosti filozofie a jej metafyzickej zložky. Táto encyklika poukazuje na to, že „teológia vždy potrebovala a stále bude potrebovať príspevok filozofie“. Podľa slov kardinála Grocholewskiego, „je potrebné prekonať krízu, ktorá dnes prevláda v mnohých odvetviach filozofie i poopraviť niektoré chybné postoje rozšírené v našej dnešnej spoločnosti“. Nakoniec ešte poukázal aj na apoštolskú exhortáciu Pastores dabo vobis z roku 1992, a poznamenal, že „len zdravá filozofia môže pomôcť kandidátom kňazstva rozvíjať povedomie o základnom vzťahu, ktorý existuje medzi ľudskou dušou a pravdou, tou pravdou, ktorá sa plne zjavila v Ježišovi Kristovi“.

-pd-

## Nové oznámenia mimoriadnych milostí na príhovor Jána Pavla II.



Vatikán (24. marca, RV) - „Zrýchlený proces blahorečenia Jána Pavla II. bol uskutočnený s veľkou pozornosťou a zodpovedným procesuálnym preskúmaním. Svoju úlohu na tom zohral aj veľký mediálny tlak a pozornosť médií, kvôli ktorej táto kauza

nemohla byť vedená povrchne, ale naopak s mimoriadnym spôsobom a opatrnosťou, vzhľadom na dôležitosť osoby budúceho Blahoslaveného“, povedal kardinál Angelo Amato, prefekt Kongregácie pre kauzy svätých, na tlačovej konferencii pri príležitosti publikovania knihy Stefana Campanelli „Oboedientia et pax – Skutočný príbeh vymysleného prenasledovania“, ktorú vydala Libreria editrice vaticana. V tejto knihe autor poukazuje na neopodstatnenosť „mýtu“, že Ján XXIII. prenasledoval pátra Pia. „Okrem toho“, pokračoval kardinál Amato, „procedúra, ktorú sme dôsledne sledovali, bola presne tá, ktorú on sám načrtol v dokumente z r. 1983“. Kardinál nakoniec poukázal na fakt, že kongregácia, ktorú vedie, „neustále prijíma nové oznámenia prijatia mimoriadnych milostí, ktoré sú pripisované Jánovi Pavlovi II.“ a zdôraznil, že hoci pápež Wojtyła ešte nebol ani beatifikovaný, už sa premýšľa o kauze svätorečenia a „pre kanonizáciu Jána Pavla II. stačí už iba ďalší zázrak. Teraz je úlohou postulátorov preskúmať ich a – s pomocou lekárov a vedcov – rozhodnúť, ktorý z nich by mohol byť zvolený pre pokračovanie kauzy a jej celé jurisdikčné zavŕšenie.“

-Pr-/ foto archív

## Rozhodnutie súdu o prítomnosti krížov v školách

*Rakúsko (18. marca, RV)* – Prítomnosť kríža v školskej triede, v ktorej sa väčšina žiakov hlási ku kresťanstvu, nie je protiústavná. Toto je obsahom konečného rozsudku Rakúskeho ústavného súdu, ktorý sa zaoberal podnetom dvoch rodičov na posúdenie zákona vydaného provinciou Dolné Rakúsko. Tento zákon umožňuje vyvesovanie krížov v triedach miestnych škôl. Z rozsudku vyplýva, že prítomnosť kresťanského symbolu v školských triedach nie je „uprednostňovaním štátneho náboženstva alebo nejakého náboženského vierovyznania“, ktoré by porušovalo princíp oddelenia Cirkvi a štátu. Sudcovia ústavného súdu naopak potvrdili, že cieľom tohto zákona je podpora výchovy detí k tolerancii a k vzájomnému rešpektu medzi všetkými náboženstvami.

Ten istý súd zároveň potvrdil inú právnu normu, podľa ktorej sa v školách slávi sviatok svätého Mikuláša a zúčastňuje sa na ňom mnoho detí. Ako dôvod tohto potvrdenia sudcovia vo svojom rozhodnutí uvádzajú, že „žiadne dieťa nie je nútené zúčastňovať sa tejto náboženskej oslavy“.

Predstavitelia rakúskeho Ústavného súdu sa tiež vyjadrili, že na platnosť tohto rozhodnutia nebude mať žiaden vplyv akékoľvek konečné rozhodnutie Európskeho súdu vo veci prítomnosti krížov v talianskych školách. Európsky súd v Štrasburgu dnes nakoniec drvivou väčšinou hlasov rozhodol, že prítomnosť krížov v talianskych školách neporušuje žiadne ľudské práva. -jš-

## P. Lombardi o súdnom spore ohľadne krížov na verejnosti

*Vatikán (19. marca, RV)* – P. Federico Lombardi, hovorca Svätej stolice, vydal ohľadne včerajšieho rozhodnutia Európskeho súdu pre ľudské práva nasledovné vyhlásenie:

„Rozhodnutie Európskeho súdu pre ľudské práva ohľadne umiestňovania krížov v triedach civilných talianskych škôl bola zo strany Svätej stolice prijatá s veľkým uspokojením. Vskutku ide o rozhodnutie mimoriadne závažné a priam historické, ako ukazuje výsledok, ku ktorému dospela Veľká komora na záver dôkladného preskúmania otázky. Veľká komora vskutku vo všetkých bodoch obrátila rozhodnutie súdu prvého stupňa jednohlasne prijaté istým súdom, ktoré vyvolali nielen odvolanie Talianskeho štátu, ale aj podporu jemu zo strany mnohých iných európskych štátov – v rozsahu, aký sa zatiaľ nikdy neudial – a pripojenie mnohých neziskových organizácií, čo vyjadrovalo širokú podporu národov.“

Na najvyššej medzinárodnej súdnej úrovni sa nakoniec rozhodlo, že kultúra ľudských práv nemôže byť postavená ako protiklad náboženských základov európskej spoločnosti, ku ktorej kresťanstvo prispelo podstatnou mierou. Súdom bolo taktiež uznané, že podľa princípu subsidiarity je povinnosťou štátu zabezpečiť určitú úroveň ocenenia náboženských symbolov vlastnej histórie a kultúry ako aj národnej identity a týka sa to aj miest ich vystavovania (ako aj bolo zdôraznené v týchto dňoch rozhodnutiami najvyšších súdov niektorých európskych krajín). V opačnom prípade, v mene náboženskej slobody by sa paradoxne obmedzila alebo dokonca negovala táto sloboda, čo by nevyhnutne skončilo vylúčením jej prejavov z verejných miest. Týmto spôsobom by bola porušená samotná sloboda zatemiť špecifické a legitímne identity národov. Súd teda rozhodol, že vystavovanie kríža nie je násilnou doktrinizáciou, ale vyjadrením kultúrnej a náboženskej identity krajín s kresťanskou tradíciou.

Najnovšie rozhodnutie Veľkej komory je vítané aj preto, že účinne prispieva k opätovnému stabilizovaniu dôvery v Európsky súd ľudských práv zo strany veľkej časti Európanov, presvedčených a vedomých si determinujúcej úlohy kresťanských hodnôt v ich vlastnej histórii, ale aj vo vytváraní európskej jednoty a v jej kultúre založenej na práve a slobode.“ -Pr-

## Taliansko vyhralo súdny spor o kríž

*Európska únia (18. marca, RV)* – Európsky súd pre ľudské práva v Štrasburgu v piatok konečným rozsudkom zamietol žalobu Talianky Soile Lautsiovej proti Talianskej Republike. Žalobu podala pre porušovanie ľudských práv vystavovaním krížov vo verejných školách. Rozhodnutie bolo potvrdené počtom hlasov pätnásť pre a dva proti. Ako odôvodnenie rozsudku sa uvádza, že neexistujú dôkazy, ktoré by potvrdzovali, že prítomnosť kríža v školách by mal eventuálny vplyv na žiakov.

Žaloba Soile Lautsiovej, ktorá je fínskeho pôvodu, sa zakladala na tom, že prítomnosť kríža v škole, ktorú navštevuje jej syn, je útokom na slobodu svedomia a právo získať vzdelanie v súlade so svojím presvedčením. Toto rozhodnutie Európskeho súdu pre ľudské práva je konečné, bez možnosti odvolania sa voči rozsudku.

Pred niekoľkými dňami uskutočnil taliansky denník Corriere della Sera anketu o názore na prítomnosť krížov vo verejných školách. Viac ako 80% náhodných respondentov vyjadrilo podporu krížom v školách. -jš-

## Mons. Tomasi o «sexuálnej orientácii»

Švajčiarsko (22. marca, RV) - Stály pozorovateľ Svätej stolice pri OSN arcibiskup Silvano Maria Tomasi, sa v utorok v prejave na 16. zasadaní Rady pre ľudské práva pri OSN zameral na pojem «sexuálna orientácia». Najskôr zdôraznil oficiálny postoj Svätej stolice, ktorý je založený na „prirodzenej dôstojnosti a hodnote všetkých ľudí“ a zároveň „odsudzuje akékoľvek násilie a diskrimináciu, nasmerované proti ľuďom kvôli ich sexuálnym citom, názorom ako aj sexuálnemu správaniu“.

Ďalej zdôraznil tri dôležité fakty ohľadne pojmu «sexuálna orientácia»:

V prvom rade, v medzinárodnom práve je potrebné interpretovať termín «sexuálna orientácia» v jeho zvyčajnom význame, teda ako „pocity a myšlienky, nie však ako správanie“.

Po druhé, pokiaľ ide o ľudské práva, „je obrovský rozdiel medzi pocitmi a myšlienkami na jednej strane a správaním na strane druhej“. Stály pozorovateľ Svätej stolice zdôraznil, že „štát by nikdy nemal trestať osobu – alebo zbaviť ju užívania akéhokoľvek zo základných ľudských práv – v súvislosti s ľudskými pocitmi, či myšlienkami, vrátane sexuálnych pocitov a myšlienok. Na druhej strane, štáty môžu, ba dokonca musia regulovať správanie, vrátane rôznych foriem sexuálneho správania. Na celom svete, existuje spoločenský konsenzus o istých druhoch sexuálneho správania, ktoré musia byť zo zákona zakázané. Dvoma takými príkladmi sú pedofília a incest.“ Nakoniec zdôraznil, že „ľudská sexualita je darom, ktorý môže byť opravdivo vyjadrený iba v úplnej a celoživotnej vzájomnej oddanosti muža a ženy v manželstve.“

-Pr-

### V Paríži sa začal dialóg v rámci projektu Nádvorie pohanov

Vatikán/Francúzsko (24. marca, RV) - V Paríži sa začal originálny projekt „Nádvorie pohanov“, zameraný na dialóg medzi veriacimi a neveriacimi. Iniciátorom je pápež Benedikt XVI., ktorý túto myšlienku predostrel vo vianočnom príhovore Rímskej kúrii v decembri 2009. Jej realizáciu poveril Pápežskú radu pre kultúru. Názov projektu vychádza z označenia nádvorja v Jeruzalemskom chráme, ktoré bolo jediným priestorom, kam mali prístup aj príslušníci iných národov ako židovského. Priamo z Paríža o otvorení a priebehu dialógov informuje náš spolupracovník Jean Charles Putzolu:

Veľa sa hovorí o finančnej kríze, hospodárskej kríze, aj o následkoch sociálnej krízy. Ale predovšetkým sa reflektuje na tým, že Francúzsko, a nie len Francúzsko,

prechádza aj hlbokou krízou hodnôt. Do tohto kontextu zapadá iniciatíva Pápežskej rady pre kultúru, vďaka ktorej hosťuje Paríž „Nádvorie pohanov“. Je prianím Benedikta XVI., aby toto fórum bolo priestorom pre stretnutie a dialóg aj s neveriacimi. Jednotlivé oblasti projektu sa konajú na troch výsostne symbolických miestach: UNESCO, Univerzita Sorbona a Katedrála Notre Dame.

V dnešné popoludnie sa v UNESCO koná prvé stretnutie. Stojí zato poznamenať, že práve UNESCO je privilegovaným miestom pre interkulturálny dialóg. Tu, po privítaní generálnou riaditeľkou UNESCO Irinou Bokovou kardinál Gianfranco Ravasi, predseda Pápežskej rady pre kultúru, otvoril dialóg predostretím prvých otázok: 1. Ako žiť spolu v spravodlivosti a slobode? 2. Nie je azda urgentný dialóg medzi kresťanmi a

ľuďmi dobrej vôle? Kardinál pozval kompetentné osobnosti, aby vydali svedectvo vlastnej skúsenosti. Medzi nimi bývalého premiéra Talianska Giuliana Amata, ďalej veľvyslankyňu Maroka pri UNESCO Azizu Bennaniovou, veľvyslancu Českej republiky vo Francúzsku Pavla Fishera a Jeana Vaniera, zakladateľa Archy.

„Nádvorie pohanov“ korešponduje s myšlienkou medzináboženského dialógu, ktorý Cirkev rozvíja už mnoho desaťročí. Jeho cieľom je podľa komuniké Svätej stolice „prispiet' k dialógu a zohľadneniu otázok ľudskej existencie našimi spoločnosťami, predovšetkým tými, ktoré majú duchovný charakter, vďaka spoločným racionálnym úvahám.“ Po Paríži sa iniciatíva „Nádvorie pohanov“ uskutoční do roku 2013 aj v ďalších mestách – Florencii, Tirane, Štokholme, Prahe, Berlíne, Quebecu, Moskve, Chicagu a Washingtone.

-jk-

### Medzinárodná konferencia „Nenarodené deti: úcta a súcit“

Taliansko (24. marca, RV/Zenit) – V dňoch 25. - 27. marca sa v Ríme na Pápežskej univerzite Regina Apostolorum koná medzinárodná konferencia s názvom „Nenarodené deti: úcta a súcit“. Jedným z cieľov konferencie je útecha pre ľudí, ktorí utrpeli stratu dieťaťa pri potrate – či už prirodzenom, alebo aj umelo vyvolanom.

Na konferenciu boli pozvané inštitúcie zamerané na fungovanie rodiny, či z cirkevného, sociálneho alebo civilného pohľadu. Zvlášť riaditelia diecéznych centier pre rodinu, pre pastoraáciu mladých ako aj nemocniční kapláni. Úvodom konferencie – 25. marca – bude slávnostná svätá omša, ktorú kardinál Ennio Antonelli, predseda Pápežskej rady pre rodinu, odslúži v Bazilike Santa Maria Maggiore. Koncelebratmi budú aj kardinál Elio Sgreccia, emeritný predseda Pápežskej akadémie pre život, ďalej arcibiskup Zygmunt Zimowski, predseda Pápežskej rady pre apoštolát zdravotníkov a P. Pedro Barrajon, rektor Pápežskej univerzity Regina Apostolorum.

-mk-



## Matky chcú skutočnú možnosť voľby, uznanie a viac času na starostlivosť o dieťa

Vytváranie podmienok na zosúladenie pracovného a rodinného života, ako aj dlhodobá orientácia politiky na rodinu pomáhajú stimulovať pôrodnosť v štátoch EÚ. Hovorí o tom pracovný dokument, ktorý 21. marca na konferencii predstavil Európsky hospodársky a sociálny výbor (EESC). Dôkazom je aj prieskum Svetového hnutia matiek pre „Family platform“ vykonaný na vzorke 11 000 matiek. Podľa tohto prieskumu si matky želajú v prvom rade zladit' prácu s rodinným životom. Záleží im tiež na tom, aby spoločnosť uznala význam úlohy matky. Respondentky zároveň uviedli, že je nevyhnutné, aby mali matky viac času, v ktorom by sa mohli starať o svoje deti.

„Teraz je čas pre family mainstreaming, presunutie rodiny a rodinne orientovanej politiky do popredia politického záujmu. Pretože rodina predstavuje prvé miesto socializácie a vytvárania vzťahov budúcich generácií. Politika sa musí začať spravodlivo správať voči matkám a rodine. To v prvom rade znamená ponúkať rovnocenné alternatívy pri výbere spôsobu zosúladenia rodinného a profesného života,“ uviedla vo svojom vystúpení europoslankyňa Anna Záborská, ktorá sa na konferencii zúčastnila.

Konferenciu na tému „Úloha rodinnej politiky v procese demografickej zmeny - zdieľanie najlepších opatrení medzi členskými štátmi“ pripravil Európsky hospodársky a sociálny výbor (EESC). Podujatie zahŕňa tematický týždeň Maďarského predsedníctva EÚ pod názvom „Európa pre rodiny, rodiny pre Európu.“ **Peter Stach**

bolo otvorenie Diecézneho centra pre koordináciu mimoriadnych akcií humanitárnej pomoci. Pohotovostné diecézne centrum bude poskytovať pomoc a podporu pozostalému civilnému obyvateľstvu. Biskup zo Sendai tiež poďakoval za podporu a za povzbudivé slová, ktoré jeho diecéza prijíma zo zahraničia a dal najavo obavu z nepredvídateľného vývoja krízy jadrovej elektrárne vo Fukušime, ktorá by mohla mať negatívny vplyv na celé obyvateľstvo.

Predseda Konferencie biskupov Japonska, Mons. Ikenaga Leo Jun, zvolal mimoriadne stretnutie japonských biskupov na 24. marca. Biskupi na ňom majú prerokovať a naplánovať reakciu Cirkvi na miestnu katastrofu. **-mk-**

## Začala sa Synoda biskupov Gréckokatolíckej cirkvi na Ukrajine

V Ľvove na Ukrajine začína Synoda biskupov Gréckokatolíckej cirkvi, počas ktorej bude zvolený nový vyšší arcibiskup Kyjeva a prímas tamojšej Cirkvi. V úrade nahradí kardinála Lubomyra Husara, ktorého rezignáciu z dôvodu vysokého veku prijal pápež Benedikt XVI. 10. februára tento rok. Na synode, ktorej až do 24. marca predsedá administrátor Gréckokatolíckej cirkvi na Ukrajine Mons. Igor Vozniak, sa zúčastňuje 45 biskupov z rôznych častí sveta, ktorí v Ľvove zostanú až do potvrdenia voľby pápežom Benediktom XVI. a oficiálneho vyhlásenia mena nového vyššieho arcibiskupa. Slávnostná intronizácia sa uskutoční v nedeľu 27. marca v Kyjeve. **SIR/ -dj-**

## Posolstvo biskupa zo Sendai príbuzným obetí zemetrasenia v Japonsku

*Japonsko (22. marca, RV/AsiaNews)* – „Veríme v Boha, ktorý je láska, aj keď sme boli kruto zasiahnutí touto katastrofou“, týmito slovami sa Mons. Martin Tetsuo Hiraga, biskup Diecézy Sendai v severovýchodnom Japonsku, prihovril vo svojom posolstve príbuzným obet' nedávneho zemetrasenia. Biskup ubezpečil pozostalých: „Sme odhodlaní urobiť maximum. Nech je naše úsilie pomôcť postihnutým a trpiacim stane svedectvom Božej lásky.“ Pripomenúc, že diecéza Sendai zostala najviac zasiahnutá zemetrasením a cunami, sa prelát zameril na iniciovanie aktivít, ktoré majú cieľ pomáhať ľuďom postihnutým tragédiou.

Výsledkom jeho nedávneho stretnutia s prezidentom japonskej pobočky Charity, Mons. Isanom Kikuchim,

## Špeciálny fond Apoštolátu na mori na pomoc Japonsku

*Vatikán (24. marca, RV)* - Pápežská rada pre duchovnú starostlivosť o migrantov a cestujúcich, pod ktorú spadá aj vedenie Diela apoštolátu na mori, začala kampaň solidarity s takzvanými „ľuďmi mora“, ktorých postihlo zemetrasenie a cunami na severe Japonska. Toto vatikánske dikastérium vyzvalo biskupov, kňazov, rehoľníkov a laikov, zapojených do apoštolátu na mori, aby prispeli do osobitného fondu, ktorý bol vytvorený na pomoc rybárom tejto oblasti a ich rodinám. Vybrané peniaze budú odovzdané priamo japonskej pobočke Diela apoštolátu na mori. Zodpovednosť za projekt a jeho koordináciu prevzali národný riaditeľ Apoštolátu na mori a miestny biskup. **-jak-**

## Vyhlasenie predsedu KBS k rozhodnutiu Európskeho súdu pre ľudské práva o krížoch

Vyhlasenie predsedu KBS k rozhodnutiu Európskeho súdu pre ľudské práva o krížoch:

Konferencia biskupov Slovenska víta a oceňuje rozhodnutie Veľkej komory Európskeho súdu pre ľudské práva zo dňa 18. marca 2011 (č. 30814/06, kauza Soile Lautsi verus Talianska republika), že Talianska republika umiestnením krížov v štátnych školách neporušuje Európsky dohovor o ochrane ľudských práv.

Európsky súd pre ľudské práva zmenil svoje rozhodnutie z roku 2009 a tým preukazuje vnímavosť pre význam kríža ako náboženského a aj kultúrneho symbolu, ako aj pre rozdielne právne tradície v štátoch, ktoré podpísali Európsku konvenciu o ľudských právach.

V európskej kultúre, ktorá je založená na kresťanských hodnotách, kríž vyjadruje lásku, zmiernenie, solidaritu a potrebu ochrany ľudských práv. Toto sú základné hodnoty pre každú spoločnosť. Kríž je pre všetkých kresťanov nenahraditeľným symbolom viery, Božej lásky a vernosti a znakom vykúpenia.

Je potrebné, aby v spoločnosti nebola obmedzovaná pozitívna náboženská sloboda umiestniť kríž na verejnom mieste ako prejav viery a kresťanského presvedčenia. Neznamená to, že sa inak zmýšľajúcim chce niečo predpisovať alebo nanucovať. **TK KBS**

## Ďakovná spomienka na biskupské vysviacky roku 1990

V deň slávnosti svätého Jozefa 19. marca 2011 si Mons. Rudolf Baláž slávením svätej omše v banskobystrickej Katedrále pripomenul 21. výročie biskupskej vysviacky. Banskobystrický diecézny biskup Baláž patril medzi štyroch biskupov, ktorí prijali vysviacku z rúk Jozefa kardinála Tomka v roku 1990. Biskupské vysviacky po páde totalitného režimu, ako pripomenul biskup Baláž, boli pre Slovensko znakom nového slobodného života na cirkevnej i spoločenskej úrovni.

Počas svätej omše v Katedrále sv. Františka Xaverského si Mons. Rudolf Baláž s vďakou spomenul na udalosť vysviacky košického arcibiskupa Mons. Alojza Tkáča dňa 17. marca, rožňavského biskupa Mons. Eduarda Kojnoka dňa 18. marca a vlastnú vysviacku v Banskej Bystrici dňa 19. marca 1990. Pre Gréckokatolícku cirkev bol v tom roku dňa 17. februára vysvätený Mons. Ján Hirka, pre vtedajšiu Prešovskú eparchiu. V septembri 1989 bol pre Spišskú diecézu vysvätený biskup Mons. František Tondra.

Biskup Rudolf vyjadril vďačnosť Bohu za požehnanie, ktoré udelil Banskobystrickej diecéze. S vďakou spomenul zriadenie pastoračných, sociálnych a vzdelávacích inštitúcií, inštitúciu Kňazského seminára sv. Františka Xaverského a požehnanie, ktoré sa prejavuje v dostatku kňazov i bohoslovcov. „Ďakujeme Bohu za všetky dary, ktoré nám dáva prostredníctvom Cirkvi, nositeľky jeho posolstva ale aj sviatosťného života,“ dodal Mons. Baláž.

Banskobystrický biskup poukázal na životný príklad svätého Jozefa, ženicha Panny Márie. Podčiarkol svedectvo, ktoré o ňom zanecháva Sväté písmo, že bol muž spravodlivý. „Márii v kritickej chvíli venoval nielen lásku ale aj veľkú trpezlivosť,“ zamyslel sa Rudolf Baláž. Upriamil pozornosť aj na Jozefovu oddanú poslušnosť Božej vôli, keď dostal pokyn vycestovať so Svätou rodinou do exilu.

Ako zdôraznil, postoje verných kňazov aj laikov priťahujú svetu presvedčivé svedectvo o Bohu. „Dávajme všade jasné svedectvo o tom, že patríme Kristovi,“ vyzval prítomných. Napokon sa obrátil s prosbou na veriacich, aby mu v modlitbách vyprosovali potrebné milosti pre biskupskú službu.

Generálny vikár Mons. Marián Bublinc a dekan Mons. Ján Krajčík odovzdali otcovi biskupovi kyticu vďaky v mene kňazov i veriacich. Bublinc uviedol, že biskup Baláž počas 21 rokov apoštolskej služby zriadil 21 nových farností, čím potvrdil pranie, aby boli kňazi ľudom blízko. Kyticu a blahoželanie k meninám odovzdali aj osobnému tajomníkovi a ceremonárovi diecézneho biskupa Mons. Jozefovi Štrbovi. **Zuzana Juhaniaková**

## Kňazský deň Košickej eparchie

Na pozvanie vладыky Milana Chautura, košického eparchu, sa stretli kňazi Košickej eparchie na kňazskom formačnom dni. Po spoločnej modlitbe vладыka povzbudil kňazov k pastoračnej aktivite pre dobro rodín. Súčasne určil, aby sa v prvé piatky v mesiaci kňazi zamerali v príhovoroch na tému lásky a ostatné piatky venovali katechéze dospelým. Pritom majú čerpať podnety z Katechizmu Katolíckej cirkvi. V prednáške sa Michal Hospodár, hovorca eparchie venoval mediálnej príprave kňazov na blížiacu sa celoštátne sčítanie obyvateľov. Protopresbyter František Puci predniesol jednotiace pravidlá pri písaní úradných listov a archivovaní farskej agendy. Liturgista Marcel Gajdoš sa vo svojej prednáške venoval problematike liturgického prepustenia. Informácie o aktivitách pred blížiacim sa Dňom počatého dieťaťa predniesol Marko Rozkoš, riaditeľ biskupského úradu a moderátor celého programu. Kňazi si pri stretnutí prebrali aj pastoračný list vладыky Milana a ďalšie materiály.

Nechýbala ani diskusia k prednáškam, modlitba a neformálne rozhovory. **Michal Hospodár**

## Arcibiskup Zvolenský sa zúčastnil ekumenického stretnutia v Komárne

V nedeľu 20. marca 2011 predpoludním sa bratislavský arcibiskup-metropolita Stanislav Zvolenský zúčastnil medzinárodného ekumenického stretnutia v Komárne, ktoré sa uskutočnilo v rámci podujatia „Podunajská vlna mieru“. Počas modlitieb v komárňanskom Evanjelickom a. v. kostole predniesol arcibiskup Zvolenský modlitbu, ktorú prinášame v plnom znení:

Dobrotivý, nekonečne milosrdný Bože!

Ty si Stvoriteľom všetkého a všetkých. Ty si všetko stvoril z lásky a pre lásku. Svoje stvoriteľské dielo si zavšíl stvorením človeka, stvoreného na tvoj obraz. Prví ľudia, žiaľ, podľahli pokušeniu „byť ako Boh“. A vtedy sa narušila harmónia medzi tebou – Stvoriteľom a nami – stvoreniami. No vo svojej nekonečnej veľkodušnosti si nám poslal Vykupiteľa, tvojho jednorodeného syna, Ježiša Krista. Krstom sme naštepení na neho, sme ratolesťami na ňom, ktorý sám seba prirovnal k viničnému kmeňu. Krstom sme sa stali božimi synmi a dcérami, účastníkmi na dedičstve božích dobrodení a milostí.

Dnes tu, dobrotivý Bože, spoločne stojíme v tvojej prítomnosti. A vo všetkej pokore uznávame, že napriek všetkým tvojím dobrodeniam; napriek všetkému svetlu z tvojho Slova; napriek mnohým duchovným impulzom uprostred každodenného života: napriek tomu všetkému sme my, hriešni a slabí ľudia mnohokrát zostali uzavretí do seba. Keď ty si klopal, my sme neotvorili. Keď ty si volal, my sme nepočuli. Keď ty si nás chcel chrániť, my sme riskovali duchovné nebezpečenstvo. Keď si sa k nám približoval cez chudobných a trpiacich, zostali sme nevšímaví. A toľkokrát sme Ti v modlitbe Otčenáša povedali „bud' vôľa tvoja“! No potom sme uprostred výziev sveta zabudli, že aj tam platí tvoja vôľa. Tvoja prítomnosť.

Prosíme o odpustenie. Dúfame v tvoje milosrdenstvo. Prosíme a klopecme, aby si nám otvoril bránu skutočného obrátenia. Dotkni sa aj nás, uzdrav aj našu duchovnú sľepotu, hluchotu a nemotu. Zdvihni nás z nášho morálneho malomocenstva, aj nám znovu povedz, aby sme už neboli ochmutí a vstali konať dobro. Aj v nás uzdrav horúčku nezriadených túžob, vštep skutočnú lásku do nášho srdca, úmyslov a postojov. Prosíme o ešte hlbšiu vieru, aby si aj nám mohol povedať, že je to naša viera, viera v teba, cez ktorú sa môžeme skutočne uzdraviť. Ďakujeme, že si nestratil dôveru v človeka, že nás naďalej pozývaš stať sa svätými, lebo je svätý náš Stvoriteľ, náš nebeský Otec. Lebo za nás zomrel Ježiš Kristus.

Prosíme Ťa, Pane, za všetkých, ktorým sme nedali dobrý príklad a pred ktorými sme sa azda hanbili vyznať Ťa. Ak sme niekoho pohoršili a zranili, tebe odovzdávame tieto rany, aby si ich uzdravil. Naprav, čo my sme my pokazili. Uzdrav, čo sme my zranili. A prosíme vôbec za všetkých trpiacich, chorých a opustených: otvor nám oči, aby sme si ich všimali a vystrí naše zlenivené ruky,

aby sme konkrétne konali pre zmiernenie ich bolestí. Napokon, Pane, ďakujeme ti za všetky tie chvíle, keď sme dokázali konať dobro, dávať lásku a v duchu obety znášať všetky ťažkosti. Ježišu, tichý a pokorný srdcom, sprav srdcia naše podľa srdca svojho!

**Jozef Hal'ko**

## Prezident SKCH vyzýva k solidarite s obeťami zemetrasenia v Japonsku

Prezident Slovenskej katolíckej charity Mons. Štefan Sečka vyjadruje svoj hlboký zármutok nad nešťastím, ktoré v piatok postihlo Japonsko a vyzýva veriacich k modlitbe. „Ako kresťania môžeme vyjadriť našu solidaritu s obeťami zemetrasenia a cunami okrem finančnej pomoci aj formou modlitby. Stojme preto v modlitbách pri tých, ktorí teraz prežívajú svoje najťažšie chvíle“, uviedol Mons. Sečka.

V Japonsku v meste Nagoya pôsobia aj dvaja slovenskí misionári zo Spoločnosti Božieho Slova (SVD) - P. Pavol Filadelfi SVD a diakon Jakub Rajčani SVD, ktorí ihneď po nešťastí informovali, že sú v poriadku a mesto, v ktorom sa nachádzajú, nebolo priamo zasiahnuté, cítiť bolo len jemné záchvevy.

Slovenská katolícka charita (SKCH) dostáva pravidelné aktuálne informácie od svojej partnerskej organizácie Caritas Japonsko. Podľa jej správ prírodná katastrofa spôsobila značné obete na životoch, približne 275 700 ľudí sa ocitlo bez strechy nad hlavou a stotisíce ľudí bolo evakuovaných. Materiálne škody sú zatiaľ nevyčísliteľné. Caritas v Japonsku poskytuje prístrešie ľuďom, ktorí sa ocitli bez domova a v prefektúre Saitama začala s registráciou dobrovoľníkov. Japonská armáda zohráva vedúcu úlohu v poskytovaní pomoci, záchranári sa naďalej snažia hľadať telá, ktoré sú ukryté pod ruinami. Ľudia sa snažia vyrovnáť s traumatickým zážitkom, ktorému boli vystavení, rovnako musia čeliť nedostatku potravín a vody. Obavy, že tsunami svojou silou zasiahne aj iné oblasti za tichomorským oceánom, sa ukázali ako neopodstatnené.

Caritas Japonsko bude svoje úsilie smerovať do následnej dlhodobej pomoci (psychologická pomoc, psychosociálna pomoc, rekonštrukcia obydlí a pod.) a to najmä v okolí Sendai, ktoré bolo katastrofou veľmi silne zasiahnuté.

SKCH na pomoc obeťami a následnej vlny tsunami vyhlásila verejnú zbierku, ktorú je možné podporiť a tým prejavíť solidaritu dobrovoľným príspevkom na číslo účtu: 4008058424/7500 v ČSOB, variabilný symbol 176. Názov účtu je Slovenská katolícka charita Charita doteraz vyzbierala vo verejnej zbierke 7 056,- €. Vyzbieranými finančnými prostriedkami chce podporiť humanitárne aktivity Caritas Japonsko.

**Radovan Gumulák**

## Krsty a birmovky odsúdených žien vo väznici v Levoči

Ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek 20. marca 2011 uskutočnil pastoračnú návštevu Ústavu na výkon trestu odňatia slobody a výkonu väzby v Levoči. Po prijatí riaditeľom ústavu pplk. Mgr. Igorom Kurucom, ordinár navštívil priestory pre výkon väzby a výkon trestu odňatia slobody pre obvinené a odsúdené ženy. Na chodbe jedného z oddielov provizórne upravenom na vykonanie bohoslužby celebroidal spolu s miestnym väzenským kaplánom kpt. PaedDr. ThLic. Slavomírom Molnárom slávnostnú sv. omšu, v rámci ktorej udelil sviatosti krstu a birmovania niekoľkým ženám. Ženy dlhodobo pripravoval väzenský kaplán počas náuk v rámci sviatostnej pastorácie. Odsúdené ženy prijali sviatosti, po ktorých túžili a na ktoré sa pripravovali počas svojho pobytu v ústave slobodne a dobrovoľne. Úkon ich slobodnej vôle potvrdil, že osobné rozhodnutie človeka pre prijatie sviatosti ho aj za mrežami väznice môže viesť aj k starostlivej príprave pre ďalší osobný život. -tu-

## Veľvyslanec v Iraku odovzdal humanitárnu pomoc katolíckej charity

Slovenský veľvyslanec v Irackej republike Miloslav Nad' v Bagdade odovzdal humanitárnu pomoc Slovenskej katolíckej charity (SKCH) riaditeľovi Irackej kresťanskej charity Nabilovi Nissanovi. Humanitárna zásielka, prvá svojho druhu, pozostáva z liekov požadovaných irackou charitou v hodnote 5 500,- € a je určená na lekársku pomoc irackým kresťanom, ktorí sa stali obeťami vražedných útokov a sektárskeho násillia v tejto krajine. Riaditeľ Irackej kresťanskej charity Nabil Nissan poďakoval SKCH a slovenským veriacim za solidaritu s ťažko skúšanými irackými kresťanmi.

**Juraj Tomaga, riaditeľ tlačového odboru MZV SR**

## Domka má nového predsedu

Mládežnícka organizácia Domka si na víkendovom Valnom zhromaždení zvolila za nového predsedu Slavomíru Brigantovú, doterajšiu riaditeľku ústredia. Po uplynutí trojročného mandátu predsedovi Pavlovi Bokovi SDB sa o miesto predsedu uchádzala Slávka Brigantová. Valné zhromaždenie ju na svojom zasadnutí 19. marca 2011 zvolilo jednohlasne – súhlas vyjadrili zástupcovia všetkých 28 prítomných stredísk.

Nová predsedníčka pozná Domku dôkladne – bola a je aktívna nielen ako dobrovoľníčka, ale pôsobila tiež ako členka Strediskovej rady, Regrantingovej komisie, predsedníctva a v neposlednom rade i Riaditeľka ústredia. „Prioritou pre mňa, ako riaditeľku ústredia, bola v posledných štyroch rokoch najmä viacdrojovosť financovania, zlepšovanie spolupráce medzi Saleziánmi don Bosca a Domkou a posun od kvantity ku kvalite,“ hovorí.

Domka tak v dvadsiatich rokoch svojho pôsobenia medzi mladými vykročila do ďalšieho života s novou predsedníčkou a vynoveným predsedníctvom. Tí budú počas najbližšieho roku uvažovať o nových prioritách a stratégiách smerovania organizácie.

**Zuzana Matejičková**

## Predstavenie exhortácie Verbum Domini a faksimile Bodmerovho papyrusu P75

V aule Rímskokatolíckej bohosloveckej fakulty UK v Bratislave bola 24. marca 2011 odbornej a laickej verejnosti predstavená apoštolská exhortácia Benedikta XVI. Verbum Domini (Slovo Pána) ako adresný pastoračný výstup pre celú Cirkev zo synody o Božom slove v živote a poslaní Cirkvi usporiadanej v októbri 2008 v Ríme. Po vypočutí Prológu z Jánovho evanjelia a 72. bodu exhortácie sa biblista Jozef Jančovič zmienil o jedinečnej stupňovitej hermeneutike Prológu v chápaní osoby Ježiša Krista (od viery sa ide ku kontemplácii); tento text totiž opakovane inšpiruje dokument. Liturgista Marián Valábek poukázal na liturgiu ako privilegované miesto Božieho slova, ktorého osvojením môžeme dosiahnuť „vysokú úroveň bežného kresťanského života“ (bod 72). Dekan fakulty Marián Šuráb ako homiletik vzal do úvahy cenné podnety dokumentu pre homíliu, najmä nalievavosť aby, ten, čo bežne iným hovorí o Bohu, sám najskôr Boha v Slove počúval a v modlitbe s ním hovoril. Prekladateľ Marián Gavenda poukázal na špecifickosť tejto posynodálnej exhortácie, ktorá až v 111 bodoch zohľadňuje návrhy (propositiones) synodálnych otcov. Jedným z otcov bol aj Mons. Stanislav Zvolenský, ktorý srdečne pozdravil účastníkov stretnutia v aule a ocenil dôležitosť dokumentu. Každý účastník synody dostal ako dar faksimile Bodmerovho papyrusu P75. Biblista Milan Sova predstavil pôvod a osobitosť tohto papyrusu, ktorý je najstarším textovým svedkom Lukášovho evanjelia z roku 200 po Kr. popri Jánovom evanjeliu, ktoré v papyrusovej knihe nasledovalo už vtedy hneď po Lukášovom spise. Faksimile tohto klenotu Vatikánskej apoštolskej knižnice bolo účastníkom stretnutia k dispozícii v podobe dvoch listov s Modlitbou Pána v podaní Lukáša a s Prológom z Jánovho evanjelia. **Jozef Jančovič**

## Umelecké slovo aj v časoch digitálnej komunikácie

Slovom o tvojej láske - taký bol názov celoslovenskej súťaže v prednese kresťanskej poézie a prózy, ktorá sa po šestnásty raz konala 19. marca 2011 v Spojenej škole Svätej rodiny v Bratislave-Petržalke. Podujatie s podporou Ministerstva školstva SR umeleckým slovom vždy nanovo prezentuje ľubozvučnosť materinskej reči, rozvíja vzťah k literatúre, tvorivo interpretuje myšlienky básnikov a mysliteľov. Zo 77 súťažiacich v poézii v dvoch vekových kategóriách zvíťazili Izabela Ševčíková z Nitry a Monika Šurínová zo Zlatých Moraviec, v próze Mária Hušková z Malaciek a Mária Belanská z Malaciek. Výkony recitátorov s interaktívnou iskrou hodnotili spisovatelia, herci a režiséri. Sprievodnou akciou súťaže bola výstava 220 výtvarných prác z 23 škôl Slovenska na témy: anjeli strážni, životy svätých a relikvie svätých. Práce hodnotila odborná porota pod vedením akad. maliara Juraja Kotoučka, ktorá ocenila Ivanu Kremeňovú a Kristínu Laukovú z Topoľčian. Podľa slov riaditeľky petržalskej Spojenej školy Svätej rodiny Heleny Jánošíkovej tím nadaných žiakov a pedagógov ide „proti prúdu“ tzv. internetovej generácie, vyzdvihuje silu slova a zušľachtľuje ľudského ducha. -maj-

## Zasadala Rada KBS pre rodinu

Pravidelné zasadanie Rady KBS pre rodinu sa uskutočnilo 16. marca v Košiciach v priestoroch eparchiálnej rezidencie pod vedením predsedu rady, Mons. Milana Chautura. Po spoločnej modlitbe voviedol členov rady do témy ThLic. Peter Labanič zamyslením na tému Modlitba a práca. Plodnosť práce závisí od modlitby, v ktorej čerpáme múdrosť srdca, aby sme dobre naplnili poslanie podmaniť si zem.

V hlavnej téme stretnutia Rodina a práca predložil Ing. Pavol Hric odpovede na otázku napätia medzi pracovným a rodinným životom, ktoré ovplyvňuje vzťahy a život v rodine, ale aj pracovný výkon. Odpoveďou je sústredenie sa na kvalitný duchovný život, ktorý je zdrojom energie a kreativity v práci a vyrovnanosti a lásky vo vzťahoch. Potom sa podrobnejšie zaoberal faktormi, ktoré ovplyvňujú vzťah práca a rodina: pracovná doba, pracovný výkon a odmena za prácu, spolupráca a konflikty na pracovisku, prepúšťanie a strata zamestnania. Diskusia a hľadanie riešení pre úspešné prepojenie pracovného a rodinného života bude pokračovať na konferencii v októbri v Košiciach, na ktorú budú pozvaní kňazi, manželia, zamestnávateľa a zástupcovia miestnych samospráv.

V ďalšej časti programu zasadania rady sa jej členovia zaoberali prípravou na Svetové stretnutie rodín, informovaním o pokračovaní Kurzov prípravy

na manželstvo a spôsobom vydania metodiky kurzov, témami pripravovanej konferencie o rodine, prípravou Dňa rodiny 2011 a aktuálnymi informáciami z diecéz o aktivitách pre rodiny. Tie možno nájsť aj na [www.rodina.kbs.sk](http://www.rodina.kbs.sk)

Viera Václavová

## Europoslanec Mikolášik vyzval k ochrane kresťanov

Poslanec Európskeho parlamentu Miroslav Mikolášik (ELS/KDH) dnes vyzval študentov teológie a iných odborov, aby sa postavili na ochranu kresťanov v krajinách, kde sú prenasledovaní. Vyhlásil to počas vystúpenia na prešovskej Gréckokatolíckej fakulte Prešovskej univerzity. Do Prešova dnes zavítal po stretnutí so študentmi a pedagógmi v Košiciach.

„Každý útok je útok proti nám - kresťanom,“ zdôraznil Mikolášik a vyzval k „vážnemu úsiliu a ochrane kresťanov v Európe“, čo je podľa neho cesta, ako dosiahnuť ich „náboženskú slobodu“. Mikolášik tiež pripomenul, s akými problémami sa dnes stretávajú kresťania v Európe. „Vieme, že čelia skúškam, ktoré ovplyvňujú ich život. Stojme pri nich,“ vyzval europoslanec.

Mikolášik tiež odsúdil „prenasledovanie kresťanov“ pri spoločnej diskusii s vedením fakulty a prešovským arcibiskupom-metropolitom Jánom Babjakom. „Je dôležité nebyť ticho a pripomínať svetu, že sme tu a že chceme žiť v slobode vierovyznania,“ dodal europoslanec, ktorý prítomným predstavil svoj pohľad aj na viaceré otázky v oblasti bioetiky a náboženstva.

Poslanec navštívil Prešov v rámci svojich pravidelných Poslaneckých dní v regiónoch Slovenska. Okrem diskusie so študentmi a pedagógmi Prešovskej univerzity absolvoval stretnutia s občanmi, cirkevnými predstaviteľmi i zástupcami záujmových združení.

Miroslav Mikolášik od marca minulého roku stojí na čele europarlamentnej Pracovnej skupiny pre bioetiku. Lukáš Marták

## Úmrtie: Mons. Michal Klučar

V piatok 18. marca 2011, zaopatrený sviatosťami, odovzdal Stvoriteľovi svoju dušu Mons. Michal Klučar. Zomrel v 90. roku života a 65. roku kňazstva. Od r. 2004 bol na odpočinku v Dome charitas sv. J. Bosca v Spišskej Kapitule. Zádušná svätá omša bude v utorok 22. marca 2011 o 10.00 h. v Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule. Pohrebná svätá omša bude 22. marca 2011 o 15.00 h. v jeho rodisku - Markušovciach. Requiescat in pace!

## Kandidatúra seminaristov Košickej arcidiecézy

Na slávnosť sv. Jozefa, ženicha Panny Márie sa v seminárnom Kostole sv. Antona Paduánskeho uskutočnila kandidatúra na diakonské a kňazské svätenie bohoslovcov piateho ročníka z Kňazského seminára sv. Karola Boromejského v Košiciach. Slávnostnú svätú omšu celebroidal Mons. Bernard Bober, arcibiskup – metropolita. Predstavenie trinástich kandidátov sa konalo aj za prítomnosti predstavených seminára, zástupcov Teologickej fakulty, princípálov a príbuzných jednotlivých seminaristov, ostatných kňazov a veriaceho ľudu. V príhovore otec arcibiskup predstavil sv. Jozefa ako otca Svätej rodiny, ktorý vždy ostal nenápadný, aby ukazoval na Krista. Kňaz má „byť Jozefom“ v takom význame, že je iba nástrojom. Ostáva v úzadí, aby nechával prehovoriť samého Krista. Kandidátov otec arcibiskup povzbudil k vytrvalosti počas bezprostrednej prípravy na prijatie diakonátu a neskôr aj kňazstva. Nech sv. Jozef, vzor otcov oroduje aj za tých, ktorí sa majú stať duchovnými otcami.

**František Barna**

## Face Club má byť miestom bezpečného stretávania mládeže

Po deviatich mesiacoch priprav uplynulý víkend v Spišskej Belej otvorili mládežnícky nízkoprahový klub pod názvom Face Club. Mládeži ponúkne priestor pre zábavu a oddych, pre rodičov má byť bezpečným miestom, kam sa neboja pustiť svoje deti. Pred oficiálnym otvorením ThLic. Peter Petrek, miestny farár, klub posvätil. Založili ho mladí ľudia zo spoločenstva Dávid v Spišskej Belej pod záštitou mesta a Združenia kresťanských spoločenstiev mládeže.

Klub bude mládeži sprístupnený v popoludňajších a večerných hodinách. Jeho súčasťou bude nealko bar a čajovňa. Mini herňa poskytne priestor na zábavu pri spoločenských hrách. K dispozícii bude aj biliard, stolný futbal a pingpongový stôl. „V klube plánujeme aj premietanie filmov, koncerty, tanečné, výtvarné či hudobné aktivity. Nebudú chýbať workshopy, diskusie s pozvanými hosťami a rozličné zážitkové aktivity,“ uviedla Helena Zadžorová, zodpovedná za projekt. Klub bude otvorený mladým ľuďom zo Spišskej Belej, no aj okolitých farností.

Na pripravách pracovali desiatky mladých dobrovoľníkov. Posledné mesiace tam trávili všetok svoj voľný čas. „Najaktívnejší dobrovoľník odpracoval na tomto projekte viac ako 350 hodín,“ uviedol Branislav

Pitoňák, zodpovedný za dobrovoľníkov. Bez nároku na odmenu pracovali aj majstri, kúrenári, vodoinštalatéri či elektrikári. Pomocnú ruku pri zriadení klubu podal mladým ľuďom aj primátor Štefan Bielák a poslanci mesta. Schválili im nemalý finančný príspevok na jeho zriadenie a poskytli priestor na frekventovanom mieste – priamo v centre mesta. Na zriadenie a fungovanie klubu finančne prispeli aj Nadácia pre deti Slovenska, Nadácia Intenda a program Mládež v akcii.

**Mária Janusová**

## Diecézne Večeradlo a príklad sv. Jozefa

V sobotu 19. marca 2011 sa Kaplnka sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici – Badíne premenila na Večeradlo s Pannou Máriou. V priestoroch diecézneho kňazského seminára sa totiž zišli mariánski ctitelia z celej Banskobystrickej diecézy. Medzi hlavné úmysly modliacich sa mariánskych pútnikov patrili predovšetkým modlitby za obrátenie hriešnikov a vyprosovanie potrebných milostí pre celé Slovensko.

V duchovnom programe mala svoje miesto svätá omša, adorácia i modlitba všetkých tajomstiev posvätného ruženca, ktorý sa s veriacimi modlili i miestny bohoslovec. Špirituál kňazského seminára dp. Ľubomír Grega v popoludňajších hodinách celebroidal svätú omšu. V homílii Grega poukázal na vzor najväčšieho mariánskeho ctiteľa, ktorým bol práve svätec dňa, svätý Jozef, ktorý s Pannou Máriou nielen žil a sa o ňu staral, ale ju ako manžel aj vrúčne miloval.

**Michal Válka**

## Kurz lektorov v Banskej Bystrici

Dňa 19. marca 2011 sa v Diecéznom pastoračnom centre Jána Pavla II. v Banskej Bystrici konal Kurz lektorov a žalmistov II. stupňa pre 82 lektorov z dekanátov Banská Bystrica – Katedrála, Banská Bystrica – Mesto a Slovenská Ľupča. Stretnutie otvoril Mons. Ján Krajčík, dekan banskobystrickej katedrály so želaním Božieho Ducha pre prednášajúcich i poslucháčov, aby On otváral ich srdcia pre stále lepšie chápanie Božieho slova a potom aj jeho odovzdanie v službe lektorov. S prednáškou vystúpili prof. Anton Tyrol, riaditeľ KBD, SLLic. Pavol Zvara a sr. Gabriela Šarníková, OSF. Kurz zakončil prof. Tyrol odovzdaním certifikátov a pozvaním na svätú omšu v Katedrále sv. Františka Xaverského, ktorej aj predsedal.

**Ján Krajčík**

Riaditeľ TK KBS: CSI Lic. Jozef KOVÁČIK, Domáci servis: Mgr. Danka JACEČKOVÁ, Grafická úprava a monitoring: Jolana ŠINAJOVÁ, Fotoservis: Mgr. Peter ZIMEN  
Adresa: Konferencia biskupov Slovenska, P.O. Box 113, 814 99 Bratislava, Telefón: 02 / 54435 380, Fax: 02 / 54433 292, e-mail: tkkbs@kbs.sk,  
Internetová verzia spravodajstva TK KBS - www.tkkbs.sk